

90岁结肠癌患者术中出血仅20ml

高龄不再是手术“禁区”



90岁的刘奶奶因腹痛、腹胀，日前来到我院胃肠外科·小儿外科就诊，经结肠镜检查确诊为升结肠癌。忧心忡忡的家人赶紧安排老人住院治疗。

高龄患者往往存在三大难关：一是体质弱，心肺功能减退，手术耐受性差；二是患者常合并高血压、糖尿病、心脑血管等疾病，手术、麻醉风险大大增加；三是术后恢复慢，易发生肺部感染、心脑血管意外等严重并发症。

随着机器人腹腔镜技术日益成熟，医院的MDT多学科协作能力不断增强，加速康复外科深入实施，使得高龄合并多种基础疾病的患者手术更加安全可控，手术年龄“上限”一再被打破，高龄已不再是手术“禁区”。

科室负责人苏纯洁详细询问病史，发现刘奶奶患有冠状动脉粥样硬化性心脏病，同时合并有高血压、重度贫血、睡眠障碍病史多年。为此，苏纯洁为刘奶奶组织了MDT(多学科会诊)综合诊疗，考虑刘奶奶虽然年纪大，但身体一般条件尚可，现阶段来说，手术是最好的治疗方案。

“怎么办？不接受手术，母亲身体会逐渐被癌症侵蚀；接受手术，母亲年龄这么大，能下得了手术台吗？”患者家属对手术治疗心存疑虑。

面对如此高龄且病情复杂的病例，考虑到患者病情不能耽搁、患者及家属的殷切希望，苏纯洁与刘奶奶家属多次沟通，消除患者及家属心中疑虑，最终他们同意手术治疗。

万事开头难，苏纯洁仔细查阅了刘

奶奶的病历资料，发现患者肿瘤位于升结肠近肝曲之处，周围毗邻有肝脏、肾脏及腹部大血管，意味着术中既要保护好重要脏器，还必须甄别腹部血管，以避免手术副损伤，同时还要完整切除病灶，这无疑是对术者技术和耐心的多重考验。

为把手术风险降到最低，医生团队在为奶奶完善各项检查的同时也在积极改善贫血症状，术前进行输血治疗。科室护理团队为刘奶奶量身定制了一系列护理方案，包括饮食指导、术前宣教以及术后镇痛管理、早期活动训练内容等，同时帮助刘奶奶完成肺功能、呼吸功能等相关训练。

刘奶奶经过一系列治疗后，身体条件能够耐受外科手术。入院后第三日，苏纯洁为刘奶奶施行机器人3D腹腔镜下右半结肠癌根治术。在胃肠外科·小儿外科和手术室·麻醉科医师的配合下，完成了肿瘤游离、切除、吻合等复杂过程，顺利完成了这场高难度手术，术中出血仅20ml。刘奶奶渡过手术难关。麻醉清醒后的刘奶奶被送回胃肠外科·小儿外科监护室进行严密观察及后续治疗。

勇闯两关后，最难的一关来了——术后快速康复。手术后几个小时，在医生和护士的指导下将刘奶奶摇至半卧位，鼓励她多咳嗽，手术后第一天护理团队帮助坐起、翻身活动，手术后第二天刘奶奶就下床活动了。术后恢复顺利，无任何并发症。刘奶奶家人为医生团队竖起了大拇指。“妈妈年纪实在是太大了，既担心做不了手术，又担心手术后无法康复，没想到在这里获得新生。”(赵艳娇)

科室简介

我院胃肠外科·小儿外科是湖北省临床重点专科，是荆门市最早成立的胃肠及小儿专科，国家级外科住院医师规范化培训基地，湖北民族大学荆门临床学院外科教研室单位，荆门市医学会普通外科分会主委单位。

在胃肠外科方面能广泛开展腹腔镜胃癌、结肠癌、直肠癌根治术、腹腔镜低位直肠癌根治术、腹腔镜疝修补术、腹腔镜脾切除+贲门周围血管离断、腹腔镜成人功能性便秘等手术。在小儿外科方面广泛开展腹腔镜阑尾切除、

腹腔镜肠套叠复位、腹腔镜胆总管囊肿切除术、腹腔镜脾切除、腹腔镜先天性巨结肠根治术、腹腔镜腹股沟疝、鞘膜积液和隐睾等微创手术。在减重和代谢外科方面，通过微创手术治疗肥胖症、II型糖尿病以及肥胖引起的睡眠呼吸暂停综合征、多囊卵巢综合征、高血压、高血脂等代谢性疾病。倡导多学科交叉融合发展，在病患教育、术前准备、术后处理、多学科合作、手术操作和术后随访等各方面形成了一整套规范和行为准则。

科室负责人:苏纯洁 护士长:舒美玲
科室地址:南院区1号楼住院部14楼东区
科室电话:0724-2305769

既能手术治疗疾病,又能微创不留疤痕

单孔腹腔镜手术 受爱美女性好评



手术前后对比

在绝大多数人印象中,手术是痛苦的,手术切口带来的疼痛,以及形成的疤痕,让人心生畏惧,那么有没有一种一举两得的方法呢,既能手术治疗疾病,又能微创不留疤痕,让我们来认识一下经脐单孔腹腔镜手术吧。

要健康? 要美丽?

近日,邹女士发现自己生了一种奇怪的病“滋养细胞肿瘤”,经专家充分评估需行全子宫切除术。

妊娠滋养细胞肿瘤是一组来源于胎盘滋养细胞的疾病,是滋养细胞的恶性病变。大部分继发于葡萄胎妊娠,有部分继发于流产,少部分继发于足月妊娠或异位妊娠,是一类只有妊娠才会引起的肿瘤。

医生告知邹女士可以行腹腔镜手术,只需要在肚子上打3-4个小孔就能完成手术。但是,爱美的邹女士担心术后腹部会留下好几个疤痕,一直迟迟不愿意手术。但是,这个怪病不等人,邹女士犯了难。

小切口来解忧

在了解到邹女士的顾虑后,北院区妇科首席专家鄢学菊、科室负责人金莉及医生团队经过充分评估后,决定为邹女士行经脐单孔腹腔镜手术。仅通过脐部1个2厘米的小切口建立通道来完成手术。

手术中,鄢学菊和主治医师周鑫通过娴熟的操作,仅一个小时就完成了手术。术后,邹女士恢复也相当给力,6小时就能“健步如飞”!

单孔腹腔镜手术受好评

对于爱美的女性来说,在追求健康的同时,也希望保留美丽。传统腹腔镜手术需在腹部打3-4孔进行手术,这样就会在腹部留下多个疤痕。对于爱“show腹”的女性来说就像一场“灾难”。

单孔腹腔镜手术应运而生,它是微创手术中的微创手术,仅通过脐部1个2厘米的小切口建立通道来完成手术所需的全部步骤。该手术创伤更小,切口更少、更美观,恢复更快。

此外,肚脐是腹壁最薄的部位,无神经、无器官、无血管,减少了因多个手术穿刺点对腹壁肌肉及器官的损伤,亦避免了切口疝及切口感染等潜在危险。因为无神经分布,再次进行的手术后疼痛更轻,这也是邹女士术后6小时就能“健步如飞”的秘诀。

单孔腹腔镜手术步骤与常规腹腔镜手术基本一致,但在单孔条件下完成操作更加困难。单孔操作时,器械在腹腔内操作受到限制,器官显露困难,更重要的是需要克服各种操作器械“冲突”,对手术医生的操作技巧要求更高。单孔腹腔镜手术不仅是一门技术,更是一门追求美的艺术。

目前,单孔腹腔镜在妇科已广泛应用于卵巢肿瘤剥除术、附件切除术、子宫肌瘤切除术、全子宫切除术等。我院北院区妇科目前已成功开展多例单孔腹腔镜手术,受到爱美女性的一致好评!

(周鑫)